

保亭槟榔谷老年表演团队：“波隆”声声醉游人

H·魅力海南新春游

■ 本报记者 易宗平

竹林掩映的船型屋檐下，两位逾八旬的黎族阿婆摆开自制织机，用灵巧的手指编制着黎锦。当游客驻足观看时，阿婆们微笑着打招呼：“波隆——”不少游客也以“波隆”声回应，并现场体验织锦工艺。这是2月4日海南槟榔谷黎苗文化旅游区的一处互动场景。

“‘波隆’，是黎语‘槟榔’的谐音，就是‘您好’‘很棒’‘您很帅气、靓丽’的意思。”海南槟榔谷黎苗文化旅游区外宣工作人员潘达强告诉记者。

在质朴而热忱的“波隆”声中，许多游客兴致勃勃地学习黎锦编织技艺。

来自北京的游客李晓妍是一个20多岁的女孩，此前听导游解释了“波隆”的含义，所以很自然地以此向黎族阿婆问候。

“织锦很有趣，我想体验一下。”李晓妍说道。经工作人员翻译，今年87岁的黎族阿婆杨拜崖挪开位置，收下了这名新“学徒”。

“开织前用脚蹬紧织机，要用劲，手指也不要停……”颇有沧桑感的杨拜崖，传授黎锦编制技巧时活

力十足，似乎又让青春重新焕发。

“黎锦学起来好难，很是锻炼人的动手、动脑能力。”体验了一阵织锦，金融专业出身的李晓妍感慨地说，织锦前没有设计图，随机编织，但却很精细、精致。

音乐专业出身的辽宁游客齐笑涵，现场跟着83岁的黎族阿婆刘拜命学习了织锦。齐笑涵微笑着点赞：“艺术是相通的，黎锦是一门了不起的民间艺术！”

不仅仅是阿婆们的黎锦艺术“圈粉”，阿公们的黎族文娱节目表演也让游客们流连忘返。

在游客“咔嚓咔嚓”的相机快门声和热烈的掌声中，看似寻常的一节竹管，到了63岁的黎族阿公黄大荣手里，里面就仿佛存储了“余音绕梁三日不绝”的乐曲，让人沉醉其中。

刚刚为游客表演了节目的黄大荣，拿着竹拜、鼻箫等自制乐器自豪地说：“这个鼻箫不是用嘴吹的，而是用鼻孔演奏的。”

黎族阿公蓝和强，在黎族婚礼的实景演艺项目中担任鼓手。一对身着黎族婚服的青年男女，在演艺队伍簇拥下展示着别致的黎族婚礼魅力。在伴乐过程中，73岁的蓝和强一点也不逊于年轻人，走起路来步履矫健，敲起鼓来力道浑厚，吸引了很多游客



2月4日，海南槟榔谷黎苗文化旅游区里，来自欧美的外国游客体验黎族晒米、打柴舞、观看《槟榔·古韵》实景演出。图为游客正在学习黎锦编织。

竞相拍摄。

伴随着乐器声，黎族婚礼中摆出了山兰酒，在一句句“波隆”的问候语中，游客们纷纷上前品尝。

“波隆”声里兴味长，满目青山

夕照明。海南槟榔谷黎苗文化旅游区统计显示，该旅游区演职员工中，60岁以上的老人有60名，其中80岁以上的老人有4名。熟悉黎族文化化的潘达强介绍，这些黎族阿公、阿

婆，不少人本身就是黎族文化的承载者，在“活态”保护中延续着黎族传统村落的“具体记忆”，成为吸引游客互动的品牌产品。

(本报保城2月4日电)

临高将举办120余场新春文体活动

本报临城2月4日电 (记者刘梦晓)文艺晚会、琼剧表演、木偶戏、临剧经典剧目、篮球赛、兵乓球赛、书画摄影展……海南日报记者2月4日从临高县委宣传部获悉，从农历正月初一(2月5日)至正月二十五(3月1日)，临高县将以“我们的节日·春节”为主题，连续25天在全县多个村镇、公园、艺术中心等地开展120余场丰富多彩的文体活动。

据悉，一系列的活动由临高县委宣传部、县文体局、县文联等单位指导主办。值得一提的是，在多场活动中，以精准扶贫为初心创作的节目不在少数，扶贫小品、精准扶贫“三句半”等节目演出贴近生活实际，将引导群众在欢笑声中更加了解国家扶贫政策的相关内容，激励更多贫困群众积极脱贫。

潭门派出所民警除夕为渔民守船

本报嘉积2月4日电 (记者丁平)2月4日，海南日报记者来到琼海市潭门中心渔港，看到900多艘悬挂着国旗的渔船整齐地停泊在港内，喜庆、祥和。

在潭门镇潭门村，海南日报记者见到正在做年夜饭的村民郁业良，他说：“每年春节，渔民都把船停放在港口，潭门边防派出所的民警每天都巡逻，安全，我们渔民都得很放心。”

琼海琼海渔03866船主陈雄接过话：“确实如此。每年春节，他们都坚守在一线岗位上，默默守护着潭门渔船，让渔民们安心过年。”

据介绍，今年春节期间，潭门渔船停靠了900多艘渔船。渔民们辛苦作业了一年，到了春节回家过个团圆年，又担心渔船的安全。为了让渔民安心回家过春节，潭门边防派出所加强巡逻，为渔民守护好船舶。

潭门边防派出所所长王润景告诉记者：“为了做好春节期间的安全防范工作，派出所全员在位，全员出动，以4班倒的形式，对码头以及周边的区域进行巡逻，确保渔船平安。这项工作，我们每年都在做。”

潭门边防派出所民警陈彬是海口人，2016年警校毕业后入警，2017年调入潭门边防派出所，负责船舶管理工作。大年三十，渔民们都上岸回家过年，陈彬和同事来到港口检查船只，确保渔船安全。

中午11时30分左右，海南日报记者来到潭门采访时，他正在琼海琼海渔03188巡逻。他说，春节坚守岗位已经成为一种习惯。



图①



图②



图③

图①2月1日，文昌市高隆湾，外国友人扮成小丑模样在沙滩上送“福”。本报记者 袁琛 摄
图②游客游览海口市东寨港红树林旅游区。本报记者 袁琛 摄
图③2月2日，儋州市白马井镇，鲜花扮靓街道。本报记者 陈元才 通讯员 朱鼎甲 摄

美丽海南 迎春来

“双飞”夫妻的团圆年

■ 本报记者 计思佳

和面、擀皮儿、剁馅儿……2月4日傍晚，欢笑声从沈阳一家酒店包厢里传出，南航“双飞”夫妻李达良、锁伟和同事们一边开心地包着饺子，一边谈笑风生。虽远在沈阳，离家3000多公里，但对夫妻俩来说，这个除夕夜分外珍贵。今年，他们先后执行航班任务抵达沈阳，共度10年来的首个团圆年。

李达良，南方航空海南分公司飞行部机长；锁伟，南方航空海南分公司客舱部乘务长。他和她，既是同行，又是夫妻，是典型的“双飞”家庭。

相识于蓝天，结缘于蓝天，又长期并肩坚守在飞行战线上——因为蓝天梦，两个外地人都是大学一毕业，来到南方航空海南分公司，一干就是20多年。

“我姐姐也是空乘人员。上大学时，姐姐过年回家带上空乘的制服，都会让我爱不释手，抢着穿在身上，觉得特别神气！”锁伟说，因为有这份情节，大学还未毕业，听到招考消息后，她就从西安来到海口，考取了南航的空乘。

李达良来自广东。蓝空中飞行的潇洒、自由，背后的汗水和付出，以及时刻放在心上的压力和责任——虽然飞行员是一份痛并快乐着的工作，却让李达良永葆热情。

无论是飞行员，还是空乘人员，工作都需要全情投入。随时被安排飞行任务，没有固定的上下班时间，经常不着家，逢年过节也是他们最忙碌的时候。“因为是夫妻，我们很少被安排在同一个航班，两人一周都难得在一起吃顿饭。平时都是通过微信、电话互报平安。

机舱、客舱就是我们的‘家’。”李达良说。

“我们的作息时间要求非常严格，有时半夜3点就要起床，有时凌晨2点才回家，经常要倒时差，所以必须保证充足的休息时间。两个人的飞行任务、时间不同，所以每个人都有一个自己的房间。飞行前天晚上，都是各自休息自己的。”锁伟打趣说，感觉自己在家和丈夫就像“合租室友”一样。

锁伟说，身边同事也有“双飞”家庭，遇到家里老人、小孩生病，两人如果都在外有飞行任务，只能干着急。所以不少“双飞”家庭有了孩子以后，一方会选择辞职，或者在公司转到其他岗位。

许。”锁伟说。

对于“空中飞人”，基本没有节假日的概念。尤其是春节，更是要加班加点。“过去9年，我们要么是在空中擦肩而过，要么一个在家、一个在外地，总是相隔千里。”锁伟说，每年飞除夕航班，空乘人员通常要和乘客一起猜字谜、送春联，和大家共庆节日。“虽然和乘客、同事在一起也很快乐，但还是会想念亲人、丈夫。”

17时30分，热腾腾的韭菜猪肉饺子捞出锅，大家忍不住欢呼起来，开始大快朵颐。“因为明天要飞早班回海口，晚上9点就要休息，没法看春晚，也不能守岁了。”电话里，锁伟对海南日报记者说，虽然团圆的时间不长，但已经觉得很满足。这个团圆年就是给他们夫妻俩最好的新年礼物！

(本报海口2月4日讯)

海口检查春节服务保障工作

本报海口2月4日讯 (记者计思佳 通讯员林曦)2月4日农历除夕，省委常委、海口市委书记张琦率队先后来到海口市东湖三角池公园、博爱南路、秀英港检查春节服务保障工作，看望慰问一线工作者，为大家送去新春祝福，希望大家坚持以人民为中心的发展思想，做实做细做好各项工作，确保广大市民游客度过一个安定欢乐祥和的新春佳节。

湖水清澈，美人蕉绽放。随着城市更新工程的开展，东湖三角池公园成为市民休闲娱乐的好去处。当天上午带有“诸事如意”“年年有余”等寓意的节日彩灯已布置完毕，不少游人前往观看休闲。检查组实地检查了这里的节日氛围营造、水体治理、卫生保洁等工作，要求相关部门巩固提升城市更新“五化先行”成果，抓好春节期间旅游市场秩序、禁燃烟花爆竹、交通管理等工作，充分展示海口文明、美丽、有序的城市形象。

大红灯笼挂起，各类干果、传统小吃琳琅满目，博爱南路上充满了浓浓的海口年味。检查组沿途走访了多家店铺，与多位店主、顾客详细交流，了解春节期间商品价格及市场供应情况，要求相关部门着力抓好春节期间商品供应和菜篮子保供稳价工作，让市民游客度过一个安定欢乐祥和的新春佳节。

随后，检查组前往秀英港，走访售票大厅、候客厅、码头等地，了解车辆及旅客进出岛、春节服务保障工作开展等情况，和现场的交警、城管、乘务人员、志愿者等一一握手、互致新春祝福，希望大家站好岗、值好勤，为旅客提供优质满意的服务。检查组强调，海口各级各相关部门要提高思想认识，严格落实责任，做好协同配合，发挥好与湛江共建的琼州海峡春运应急服务联动机制的作用，确保进出岛通道安全、有序、高效、畅通。

省公安厅部署全省春节安保工作

严厉打击敲诈勒索、黑导黑车等各类违法犯罪活动

本报海口2月4日讯 (记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员陈炜森)2月2日下午，公安部召开全国公安机关视频调度会，传达贯彻习近平总书记2月1日看望慰问北京市公安民警时的重要指示精神，视频调度并部署各地春节安保维稳工作。

公安部视频会议后，副省长、省公安厅厅长范华平立即主持召开海南省续会，对海南春节安保维稳工作再动员、再部署。

会议强调，群众过节我过关，春节安保维稳工作是全省公安机关2019年的第一场硬仗，以高度的政治责任感和强烈的担当精神，从严从实从细抓好维护安全稳定各项工作，坚决打赢春节安保维稳这场硬仗，为人民群众欢度新春佳节和中外游客观光旅游提供和谐稳定的社会环境。

会议要求，要紧盯重点环节，全力确保春节期间全省社会大局稳定。要严格落实反恐防暴措施，进一步提升防范等级，严防发生暴恐事件。严厉打击整治“盗抢骗”“黄赌毒”等影响群众安全感的突出违法犯罪，严厉打击扒窃、诈骗、强买强卖、敲诈勒索、黑导黑车等各类违法犯罪活动。要强化社会面巡逻防控，依托“路长制”“警保联控”等警务改革新模式，对治安问题突出、交通拥堵严重的路面开展综合治理，从源头上预防重大交通事故和街面、路面违法犯罪，要强化道路交通安全隐患排查整治，扎实做好春运道路交通管理工作。要严格大型群众性活动安全管理，切实维护旅游景区良好治安秩序。

文昌孔庙新春祈福庙会初四举行

本报文城2月4日电 (记者李佳飞)大红灯笼、花样油纸伞、仿真桃花、猪年造型……海南日报记者2月4日在文昌孔庙看到，为了迎接新春佳节，孔庙里张灯结彩，装饰一新，充满了浓浓的节日气氛。漂亮的油纸伞装扮的景观，吸引了不少游客驻足拍照。

据介绍，今年2月8日—2月10日(初四至初六)，文昌市旅文委将举办2019文昌孔庙新春祈福庙会。

今年的文昌孔庙新春祈福庙会，除了保留传统的看花灯猜灯谜的内容外，还准备了诗书配乐朗诵表演、国学小课堂、敬拜圣贤、撞钟许愿、挂福牌、投壶等一系列精彩活动。知名书法家也将现场即兴泼墨写“福”字，将“福”送给前来孔庙的市民、游客；“智者开蒙”将请来国学先生现场为孩子点朱砂，寓意为孩子开启智慧；游客们还可以体验穿汉服、过状元桥，祈愿新年新气象；流传了两千多年的古代礼仪投壶游戏，也将亮相庙会，供游客们试一把手气赢取好礼。

为增加新春喜庆的氛围，深受民间喜爱的“福神”“财神”“仙童”作为吉祥如意的象征，届时也会在孔庙里“现身”，为幸运的市民游客送出新春礼品。

海南省重点城市空气质量日报

(2月3日12时—2月4日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	优	12	23
三亚市	优	10	21
五指山市	优	8	18

发布单位：海南省环境监测中心站